



$A, B \in \mathcal{F}$  に対して共分散  $\text{Cov}(1_A, 1_B)$  を計算して集合の確率測度  $P[A]$  などで表すための以下の導出の空欄 3 箇所を, 最初の 2 つは集合の確率測度の式で, 最後の空欄は答案用紙 1~2 行の分量の簡潔な式変形と答で, それぞれ埋めよ. 答案用紙はおもて面に空欄部分を答えよ. 『 $E[1_A] = \square$  および  $E[1_A 1_B] = \square$ 』だから,

$$\text{Cov}(1_A, 1_B) = \square \quad \text{』}$$

- iii) 確率変数  $X$  に対して  $F_X(x) = P[X \leq x]$  で定義される実数上の関数  $F_X$  を  $X$  の分布関数と言う. 確率空間  $(\Omega, \mathcal{F}, P)$  の集合  $A \in \mathcal{F}$  が与えられたとき,  $X$  が  $A$  の定義関数  $X = 1_A$  の場合に,  $\int_0^\infty (1 - F_{1_A}(x)) dx$  を計算して積分と期待値を用いない形で答えよ. 答案用紙は結果だけでなく, 答案用紙のおもて面に 3 行程度以内の分量の式変形も書くこと (答みの場合は採点しない.)

問 3 . 非負整数に値を取る確率変数に関連する以下の級数 i) ii) iii) を計算せよ. 対数は自然対数とする. いずれも, 答だけでなく導出も答案用紙のおもて面に 2~3 行程度の分量で示すこと.

参考:  $\sum_{k=0}^{\infty} q^k = \frac{1}{1-q}$        $\sum_{k=0}^{\infty} \frac{\lambda^k}{k!} = e^\lambda$        $\sum_{k=0}^{\infty} {}_{a+k-1}C_k (1-p)^k = p^{-a}$

- i)  $\sum_{k=1}^{\infty} (k-3)^2 \frac{1}{2} \left(\frac{2}{3}\right)^k$   
 ii)  $\sum_{k=0}^{\infty} \frac{(k+2)(k+1)}{4^k \times 2}$   
 iii)  $\sum_{k=0}^{\infty} \frac{k}{27} \frac{3^k}{k!} (\log 3)^k$

問1 (40=5\*2+10\*3) . 【レポート1】

i) 14個 .

$$\begin{aligned} Q_1[A] = 1, A \in \mathcal{F} \cap \{\emptyset, \Omega\}^c \text{ あるいは} \\ Q_1[\{1\}] = Q_1[\{2\}] = Q_1[\{3\}] = Q_1[\{4\}] = Q_1[\{1,2\}] = Q_1[\{1,3\}] = Q_1[\{1,4\}] \\ = Q_1[\{2,3\}] = Q_1[\{2,4\}] = Q_1[\{3,4\}] = Q_1[\{1,2,3\}] = Q_1[\{1,2,4\}] \\ = Q_1[\{1,3,4\}] = Q_1[\{2,3,4\}] = 1 \text{ など .} \end{aligned}$$

【 $2^4 - 2 = 14$ , 後半は別解多数, 負でない実数値ならば集合によって異なっても良く, 解答の1という数値例は特別な意味は無い. ただし,  $\emptyset$  と  $\{1,2,3,4\}$  は含まれてはならず, 他の14個はもれなく指定しないと不可】

ii) (a)  $A \cap B = \emptyset$  とすると確率測度の加法性から  $Q_2[A \cup B] = 5P_1[A \cup B] - 4P_2[A \cup B] = 5(P_1[A] + P_1[B]) - 4(P_2[A] + P_2[B]) = (5P_1[A] - 4P_2[A]) + (5P_1[B] - 4P_2[B]) = Q_2[A] + Q_2[B]$  となつて  $Q_2$  の加法性が成り立つ .

(b)  $Q_2[\Omega] = 5P_1[\Omega] - 4P_2[\Omega] = 5 - 4 = 1$  によって全測度1である .

(c)  $Q_2[\{2\}] = 5P_1[\{2\}] - 4P_2[\{2\}] = 5 \times \frac{1}{4} - 4 \times \frac{1}{3} = -\frac{1}{12} < 0$  となつて負になる .

問2 (30=10\*3) . 【教科書「統計と確率の基礎」3章§2と章末問題2, レポート2, 第5回】

i)  $P[X = a_i, Y = b_j] = P[X = a_i]P[Y = b_j]$

ii)  $E[\mathbf{1}_A] = P[A]$  および  $E[\mathbf{1}_A \mathbf{1}_B] = P[A \cap B]$  だから ,  
 $Cov(\mathbf{1}_A, \mathbf{1}_B) = E[(\mathbf{1}_A - P[A])(\mathbf{1}_B - P[B])] = P[A \cap B] - P[A]P[B]$

iii)  $\mathbf{1}_A$  は0か1の値しか取らないことに注意すると,  $0 \leq x < 1$  のとき  $F_{\mathbf{1}_A}(x) = P[\mathbf{1}_A \leq x] = P[A^c] = 1 - P[A]$ ,  $x \geq 1$  のとき  $F_{\mathbf{1}_A}(x) = 1$  だから

$$\int_0^\infty (1 - F_{\mathbf{1}_A}(x)) dx = \int_0^1 P[A] dx = P[A] .$$

問3 (30=10\*3) . i) 教科書2章章末練習問題2問4(i)とその巻末解答の  $V[X]$  で  $p = \frac{1}{3}$  と置くと ,

$$\begin{aligned} \sum_{k=1}^\infty (k-3)^2 \frac{1}{2} \left(\frac{2}{3}\right)^k &= \frac{1 - \frac{1}{3}}{\left(\frac{1}{3}\right)^2} = 6 . \text{【別解 . 等比級数の和によって } \sum_{k=1}^\infty q^k p = \frac{pq}{1-q} . q \text{ で微分して} \\ \sum_{k=1}^\infty k q^{k-1} p &= \frac{p}{(1-q)^2} . \text{これから } \sum_{k=1}^\infty k(1-p)^{k-1} p = \frac{1}{p} \text{ と } \sum_{k=1}^\infty k q^k p = \frac{pq}{(1-q)^2} . \text{後者を } q \text{ で微分し} \\ \text{て } q = 1 - p \text{ と置くと , } \sum_{k=1}^\infty k^2 (1-p)^{k-1} p &= \frac{2}{p^2} - \frac{1}{p} . \text{よつて } \sum_{k=1}^\infty (k - \frac{1}{p})^2 (1-p)^{k-1} p = \frac{1}{p^2} - \frac{1}{p} . p = \frac{1}{3} \\ \text{と置くと6を得る】} \end{aligned}$$

ii) 教科書1章章末練習問題1補足1(1.20)で  $a = 3$  と  $p = \frac{3}{4}$  と置いて  ${}_{k+2}C_k = {}_{k+2}C_2$  を用いると ,

$$\begin{aligned} \sum_{k=0}^\infty \frac{(k+2)(k+1)}{4^k \times 2} &= \sum_{k=0}^\infty {}_{k+2}C_k \frac{1}{4^k} = \frac{4^3}{3^3} . \text{【別解 . 等比級数の和によって } \sum_{k=0}^\infty q^{k+2} = \frac{q^2}{1-q} = -q - \\ 1 + \frac{1}{1-q} . \text{両辺を } q \text{ で2階微分して } 2 \sum_{k=0}^\infty {}_{k+2}C_2 q^k &= \frac{2}{(1-q)^3} . \text{両辺を2で割って } q = 1 - p \text{ と置くと} \end{aligned}$$

$$\sum_{k=0}^\infty {}_{k+2}C_2 (1-p)^k = \frac{1}{p^3} \text{ J}$$

iii) 教科書6章章末練習問題6問3巻末解答の  $E[X]$  または講義pdf8のポワソン分布の平均  $m$  の式で  $\lambda = 3 \log 3$  と置いて  $e^{-3 \log 3} = e^{-\log 27} = \frac{1}{27}$  を使うと  $\sum_{k=0}^\infty \frac{k \cdot 3^k}{27 \cdot k!} (\log 3)^k = \sum_{k=0}^\infty k \frac{(3 \log 3)^k}{k!} e^{-3 \log 3} = 3 \log 3 .$